



今日福安
微信公众号



今日福安
电子报

刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行

本期4版

主管:中共福安市委宣传部

主办:福安市融媒体中心

主编:吴景华

副主编:林耀琳

E-mail:faswbdz@163.com

今日福安

第47期
总第401期

2025年12月12日

星期五

农历乙巳年十月廿三

福安新闻网

“福文化走进福安”系列活动举行

本报讯(兰文馨)12月9日,由福建省炎黄文化研究会主办,福建省福文化研究院、福安市福文化发展研究会承办的“福文化走进福安”系列活动在福安举行。活动以“福马奔腾福安生活”为主题,深入学习贯彻党的二十大及二十届四中全会精神,全面落实习近平文化思想,始终坚持“两个结合”,进一步激活福文化的深刻内涵与时代价值,持续推进福文化品牌建设,助力地方经济社会高质量发展。全国各地福文化专家学者和领导嘉宾近百人齐聚福安,共话福文化发展新路径。

省政协副主席、民盟省委会主委、省炎黄文化研究会会长阮诗玮在致辞中

深情阐释福文化的内涵。他表示,要通过跨学科、深层次的理论建构,推动福文化从传统符号升华为社会共识的价值标尺,加强福文化遗产的系统性保护利用,让福文化成为全社会的共同价值追求。要推动“福文化+产业”深度融合、推动福文化融入公共服务体系、推动福文化与新技术同频共振,进一步激活福文化的生命力。要将福文化纳入对外文化交流重点项目,让福文化成为世界读懂中国精神、理解中国发展和构建人类文明新形态的重要窗口,要共建研究平台、共享研究成果,让福文化影响力持续向更广领域、更深层次延伸。

省社科联一级巡视员陈文章指出,

要深入学习贯彻习近平总书记关于文化传承发展的重要论述,深刻把握中国式现代化与中华文明“旧邦新命”的内在逻辑,以历史与现实相贯通的视角,明确研究方向、夯实理论基础,让研究始终沿着正确方向前行,为文化繁荣与地方发展提供坚实智力支撑。

福安以“福”为名、因“福”而兴的千年福地上,世代传承着崇福、尚福、造福、享福的文化传统。福安市委书记周祥祺表示,将以此次活动为新起点,深化研究阐释、加强宣传推广、加速成果转化,更好地赋能“五福新城、全家福安”发展目标。

启动仪式后,省炎黄文化研究会副会长、福文化研究院常务副院长、省委宣传部原副部长刘伟泽,厦门大学新闻传播学院教授、博导,华夏传播研究会会长谢清果,福建教育出版社原总编辑孙汉生分别应邀作了主旨演讲。现场同步举办三场福文化学术交流座谈会,多位专家学者围绕福文化、福文化国际传播、中华文明更新与中国式现代化等核心议题进行深入探讨交流。

活动期间,与会嘉宾还走进福安市全家福安市民研习中心、福安福文化展示馆、城南街道喜街、社口镇坦洋村、溪潭镇廉村等地,通过观摩实物展品、体验民俗活动、交流实践经验,深入了解福安在福文化保护传承、场景化呈现、生活化传播等方面的效果。

总投资逾5亿元的福安市中国红茶数字化交易中心是省级重点项目,目前正在建设,即将进入封顶施工。项目建成后,将成为全国最大的“一站式”红茶线上线下交易枢纽,为福安“三茶”统筹发展构建全链条商贸流通服务体系。

文辉 摄

宁德市第六届志愿服务项目大赛决赛在福安举行

本报讯(秦红丽 李郁 郑群杰)12月9日,由宁德市委社会工作部、宁德市委宣传部(文明办)、共青团宁德市委、宁德市妇女联合会、宁德市科学技术协会主办,福安市委社会工作部承办的宁德市第六届志愿服务项目大赛决赛在福安举行。

活动以“凝聚志愿力量 共筑幸福宁德”为主题,旨在深化志愿服务标准化、品牌化、项目化、专业化建设,进一步做好志愿服务项目策划设计、组织实施和总结评估,推动志愿服务更好融入社会治理、服务百姓民生、助力国家战略。

大赛自8月启动以来,吸引了全市共141个志愿服务项目报名参与,最终40个项目亮相决赛舞台。项目内容涵盖助老助残、服务新就业群体、理论政策宣讲、关爱少年儿童、文明实践、社区治理与邻里守望、乡村振兴、消防安全与应急救援、文化传播与旅游服务、助学支教、环境保护等15个类别,集中展现了宁德市志愿服务工作的创新成果与蓬勃活力。

决赛现场,各参赛项目代表逐一登台,通过PPT演示、现场讲解等形式,全方位展示了项目的背景、做法、成效及后续规划,赢得观众们的阵阵掌声。评委们围绕项目可持续性、创新性等提问,参赛团队思维敏捷、对答如流,现场思想碰撞,火花四溅。

经过激烈角逐和综合评审,最终银龄暖心屋——关爱孤寡贫困独居老人志愿服务项目、“从受助到助人”——“大龄心智障碍青年的成长之路”志愿服务项目、宁爱行动——“异类天才”院后关爱志愿服务项目脱颖而出,斩获金奖。大赛还评选出银奖6个、铜奖9个,优秀奖22个,优秀组织奖1个,以典型示范引领、以先进带动整体,推动宁德市志愿服务事业提质增效、蓬勃发展。

据了解,自2020年起,宁德市通过每年举办全市志愿服务项目大赛,来挖掘培育优秀志愿服务项目,提升全市志愿者的项目化意识和专业化水平,进而推动宁德市志愿服务事业不断迈上新台阶,用实际行动推动志愿服务走向深远。



一线调度 清单收账

□ 陈雅芳 何小丽

“今年2月项目投建,9月便完成生产线建设,11月底钢构厂房建设完成,目前已进行试生产了。”“在项目建设过程中,我们建立项目任务清单、问题清单、责任清单‘三本台账’,以‘一周一分析,一旬一调度,一月一推进’制度,让项目建设驶入‘快车道’。”“这种推进项目的做法行之有效,具有较强的复制推广价值,经验要总结起来,应用于其他项目中。”……

这是12月4日,福安开展分片区工作调度的一幕。临近年末,各项目进度如何?项目堵在哪,怎么解?福安将全市划分为多个片区,由福安市主要领导分片带队,把调度触角从会议室延伸到发展一线,构建起“领导包片、部门联动、乡镇主抓”的工作格局。

分片区工作调度不仅看亮点、长信心,更聚焦短板、直击难题。

“2022年项目就完成可研批复,到目前为止,只有两个子项目有进度,其余均未动工,问题出在哪?”在福安市康厝畲族乡畲家寨农业科技融合示范园项目,分片区工作调度一开场,调度组便直接发问。被问的一方也没有遮掩,坦承前期耗时过长,开工后又遇具体梗阻。对此,调度组给出的办法直接而具体:“应交叉同步推进各子项目前期工作。”

一问一答,点出项目症结,找出办法,推动工作在实处见效。项目现场变为检验干部作风与执行力的“考场”,不坐在会议室听汇报,而是到一线精准调度,以“拉练检查”找出难点,以“清单收账”传导压力。

国道G228线福安乌山特大桥公路工程项目现场,主桥施工便道建设、边跨桩基施工平台搭设正

步推进,但项目进度滞后于年度计划。在实地察看项目进

度、了解堵点后,调度组当场梳理问题清单,并交到乡镇负责人手中,清单上每项任务都细化了具体方法,明确了时间节点,乡镇将对照分解,保质保量推进,确保圆满完成年度目标。

交清单,对账单。一目了然的手续堵点、要素需求,精准到岗到人的责任单位、整改时限,让拉练检查从“泛泛而谈”转变为“精准督导”。“‘清单化收账’可以说是‘拉练检查’的升级版,我们以问题清单化、清单责任化、责任具体化,将各项工作抓到细处。”福安市分片区工作调度组相关负责人表示。

推动问题在一线化解、工作在调度中见成效,这是福安开展分片区调度工作的初衷,也是当地传承弘扬“四下基层”工作经验的鲜活探索。调度成效如何,数据最有说服力,今年前三季度,30个项目签约落地福安,汇聚起发展势能,地区生产总值同比增长8.7%,实现连续11个季度保持增速高于7.5%。

牢记嘱托 谱写篇章